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a tengeri aknák miaii 
(RÖMA.) (Rador) A fasciók és kor- 

porációk háza előtt, a Duce és a kor- 
mány többi tagjának, valamint nagy- 
számu közönség jelenlétében kezdte 
meg Ciano gróf külügyminiszter be- 
szédét, aminek kivonatos tartalmát igy 
ismerteti a Stefani ügynökség: 

EURÓPA KERESZTUTHOZ ÉR- 

Ciano gróf emlékeztet a Duce azon 
kijelentésére, hogy Európa történelme 
az 1935 és 1940 évek között keresztut. 
hoz érkezik. A Duce többizben intette 
Európát és a világot. tanácsokkal is 
szolgálva. 1929-ben hangoztatta az igaz 
ságtalan békeszerződések reviziójának 
szükségességét. Ezt a választ kapta: 
„A revizió háborut jelent." 

A DUCE LESZERELÉSI TERVE 

Ez a rémálombeli alakzat, ami ka- 
tonai biztositékokra és egyetemes biz- 
tonságra lett megalapozva, abban az il- 
luzióban ringatózott, hogy Európa 
mozdulatlanságra késztethető. Ez foj- 
totta el és bénitotta meg azokat az erő- 
ket, melyek uj rendre törekedtek. Az 
egyetemes biztonság csupán illazió 
volt és inkább magámnérdekeket szol- 
gált. Olaszország akkor egyezmény kö- 
tését inditványozta a négy nyugati ha- 
talom között. Egyidejüleg a Duce le- 
szerelési tervet mutatott be a status- 
auo fentartása mellett olyan korláto- 
záso kalapján, amiket a német kor- 
mány mint minimális szükségletet ne- 
vezett meg. A négyhatalmi egyezmény 
és a leszerelési paktum holt betü ma- 
radt, Olaszországnak tehát nem maradt! 
csak egyetlen kötelessége: gondoskodni 

saját érdekei megvédéséről, terjeszke- 

désének szükségleteiről és birodalmi 
rendszer megteremtéséről. Az abesszin 
vállakozás szükséges következmény 
volt, nemcsak azon igazságtalan hely- 
zetért, amibe Olaszországot hozták 

gyarmati téren, de azon kötelessége ér- 

dekében is, amit jövőjének és függet- 
lenségének fentartása jelent. 

A SPANYOL KÉRDÉS 

Ciano ismertette a Birodalom létre- 

hozásának történetét, majd rátért a 

spanyol viszályra. Fasiszta olasz nem: 

zeti forradalomról volt szó, aminek 

vallási, kulturális és vérségi kapcsola- 

tai vannak Spanyolországgal. Rögtön 

meg kellett érteni a Franco-féle moz- 

galom mély jelentőségét és nem volt 
szabad figyelmen kivül hagyni a moz- 

galom jelentőségét nemzetközi és tör- 

ténelmi téren. Azt mondták, hogy 

Olaszország már régebben beavatkozni 
készült a spanyol ügyekbe. Ez nem 
igaz. Tény viszont, hogy a bolsevista 

forradalom volt az, amit a komintern 

már régóta előkészitett. Ebben a tekin- 

. 

tetben teljesen megdönthetetlen tanu- 
bizonyságok vannak. Ebben gondolat- 
menetben Ciano gróf idézi Yvon Del- 
bos „vörös tapasztalatait", aki később 
Franciaország külügyminisztere lett és 
abba a kelletlen helyzetbe jutott, hogy 

erzmzn 

Kiadótulaj 

.JÖESTET:! Cjságkiadóvállalat 
Felelős szerkesziő és igazgató: 

a spanyolországi vörös kormány ma- 
kulátlan nemzeti eredetét kellett vé- 
denie. Olaszország javaslatokat tett a 

Ciano ezután ismerteti azokat a har 
cokat, amikben az olaszok résztvettek 
és legyürték az ellenséges ellenállást 
A Róma-Berlin tengely politikája 
ami még az etiópiai háboru idején 
nyert felvázolást, elsőizben a spanyo 
nemzeti forradalomban kapott gyakor- 
lati alkalmazást. A berlini jegyző 
könyvek és a Hitler kancellárral való 
berchtesgadeni találkozások szorosabb 
német-olosz együttmüködés alapja! 
lefektetésének célját szolgálták A 
kapcsolatok még szorosabbá váltak 
azon egységes eljárásnak és spontán 
igazodásának hála, amire az európai 
események kényszeritették a két kor- 
mányt. 1937-ben Olaszország elfogad- 
ta Németország felhivását: csatlakoz- 
zék a kommunistaellenes paktumhoz, 
ami fennállott volt Japán és a Biro- 
dalom között. Ennek a paktumnak 
nyilt politikai célja volt megerősiteni 
a kommunistaellenes rendszert és min- 
den téren együttmüködni a bolsevista 
oropaganda elleni védekezésben. A 
paktum a Mussolini-féle politika mara 
déktalanm folyamatosságát jelentette 
aki elsőnek jelezte a világ számára a 
bolsevista veszélyt és véglegesen le- 
verte azt Spanyolországban. 

A MÜNCHENI ÉRTEKEZLET 

Az olasz külügyminiszter ezután em- 
lékeztet arra, hogy a háromhatalm 
egyezmény aláirása után rövid időre 
Olaszország ünnepélyesen bejelentette 
a Népszövetségből való kilépését, majd 
rátért a müncheni értekezletre, aminek 
célja volt uj időszakot nyitni a nem- 
zetek közti együttmüködés és megér- 
tés számára. 
- De Münchent - mondotta Ciaáno 
- az követte, amit anti-Münchennek 
lehetne nevezni. A bölcs eljárást behó- 
dolásként támadták. A demokráciák. 
melyek különösen szeretik a háborus 
nyelvezetet, a München után követke- 
zett politikát a „demokráciák arcvo- 
nalának" nevezték, amint belpolitikai 
terrénumon a bolsevizmussal való egy- 
beolvadást „népfront"-nak minősitet- 
tek volt. Ezeket az arcvonalakat közös 
sikra hozták a Szovjet köztársasággal 
való szövetséggel és ideológiai bekeri- 

donos: 
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feltétlen benemavatkozásra, annak 
megakadályozására, nehogy nagyobb 
arányu Földközi tengeri viszályra ke- 
rüljön sor. Az olasz inditványokat nem 

fogadták el. Néhány ország igyekezett 

megmenteni a látszatot. Az eredmény 
természetesen a legnagyobb arányu 
beavatkozás volt. Bizonyiték volt, hogy 
amikor Franco győztes csapatai eljutot 
tak a főváros, Madrid külvárosaihoz 

a nemzetközi önkéntesek dandárjaiba 
ütköztek. Olaszország nem hagyhatta 
figyelmen kivül ellenfeleinek játszmá- 
ját a nemzetiek hátrányára szóló fel- 
boritott egyensuly fentartására. Közvet 
lenül saját Földközi tengeri érdekei 
voltak fenyegetve. Az első olasz gépe- 
ket julius 28-án küldték Spanyolország 
ba a Caudillo kérésére. Tehát mái 
azoktól a napoktól fogva olasz vér 
folyt a nemzeti győzelem érdekében 
A Duce rendeletére azonnal expedeció: 
hadsereg alakult, hogy haté- 
kony segitséget nyujtson Franco tá- 
bornoknak. 

A Berlin.-Róma tengely politikája 
essel, valamint Németország és Olasz 
ország katonai politikájával. 
- 1939. márciusában a mémet kor- 

mány ugy határozott, hogy elfoglaljz 
Cseh- és Morvaországot és ívédnökség 
lá veszi azokat. Április első heteiber 
Olaszország magához csatolta Albániát 
megvalósitva igy az albán nép egysée- 
ge óhaját. Semmi sem áll fenn abbó 
az állitolagos tervből, amit Olaszorszás 
és Németország készitettek volna : 
amit a „béke front)) támadott abból a 
nyilvánvaló célból, hogy bevonja a be- 
keritési politikába a dunai és balkáni 
államokat. Albánia elfoglalása kizáró- 
lag olasz vállalkozás volt és semmilye: 
kapcsolatban nem állott a csehszlová- 
kiai helyzettel. 8 hónap óta olyan rend 
és béke honol Albániában, mint soha 
azelőtt. Albániának Olaszországgal 
való egyesülése nem fenyeget senkit 
Ezzel egyidejüleg bejelentették, felvá- 
zolták és végrehajtottak egy Olaszor- 
szág és Németország bekeritésére irá- 
nyuló politikát uj módszerü szövet- 
ségi és kölcsönös biztositékokra tá. 
maszkodó rendszer alapján. Ez a terv 
felölelte Lengyelországot is. 

A LENGYEL KÉRDÉS 
Ciano gróf ezután történelmi vissza- 

billantást vetett azokra a biztositékok- 
ta, amelyeket az augusztus 25-iki tár- 
gyalások során Lengyelország kérdésé- 
ben angol és francia részről nyujtot- 
ak Olaszország és Németország ek- 
kor szintén tárgyalásokat folytattak, 
abban a kérdésben, hogy milyen poli- 
tikai magatartást kövessenek? A tár- 
gyalások május 6-án és 7-én Milánó- 
ban folvtak le és ekkor ugy Ohasz- 
mint Németország elhatározták, hogy 
bármilyen ellenséges támadást a leg- 
egységesebben visszautasitanak, mert 
céljuk az európai béke fentartása, az 
agves országok belföldi nyuvalmi tö- 
rekvéseinek megerősitése és hadifel- 
szerelés és a katonai előkészületek fo- 
kozásának megállapitása. 

A NÉMET-OLASZ EGYEZ- 
MÉNY 

Azoknak a biztositekoknak az alap- 
ján. amelyeket Lengyelország francis 
és angol részről kapott, Lengyelország 
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angol kormány 
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ellenállást tanusitott Németország igé- 
ayeivel szemben. A március 27-én tar- 
tott megbeszélésen a Duce felhivta az 

figyelmét azokra a 
következményekre, amelyek az jeurópai 
békét fenyegetik, amiatt, mert Anglia 
lengyelországi Imegbizottja a feltetlen 
garancia veszélyes fegyverét kinálta 
fel Lenyelország részéra, hogy az ön- 
bizalom érzését fokozza. Olaszország 
nak ezzel szemben az volt a rendithe- 
tetlen álláspontja, hogy Danzigot a len 
gyelek feltétlenül engedjék át Német- 
országnak. Ugyanebben az időben uj 
jelenség is mutatkozott: az orosz-né- 
met közeledés. A két áltam kormányá- 
nak merőben ellentétes felfogása el- 
lenére létrejött a német-orosz megnem 
"ámadási egyezmény, amely az egész 
világon nagy feltünést és csodálatot 
keltett. Ciano gróf ezután emlékezte- 
ett azokra a kisérletekre, amelyek 
Anglia és Franciaország részéről tör- 
éntek a Szovjetunióval való megegye- 
zés kérdésében. Emlékeztetett arra, 
hogy az orosz kormány ezt a kérdést 
még április hónapban letárgyalta a 
német kormánnyal, amely közölte vel 
hogy Németország ki akarja (szélesite- 
1i kapcsolatait a Szovjetunióval. Az 
Droszországgal való további megegye- 
zés célja az volt, hogy semlegesitsék 
a Szovjetuniót, illetve megakadályoz- 
zák Oroszországnak a demokrata ha- 
tavmak részéről Németország ellen 
ollytatont belkerítési (politikában való 
cészvételét. A közeledési mozgalom 
tezdetben korlátolt volt és a távolab- 
2i cél nehezen látszott elérhetőnek ép- 
»en amiatt az alapvető ellentét miatt, 
mely a nemzeti szocialista Németor- 
szág részéről Oroszországgal szemben 
mindenkor megnyilvánult. 

- Salzburgban arról értesültem - 
folytatta Ciano gróf - hogy a Moszk 
vával megkezdett kereskedelmi tár: 
lások olyan kedvező mederben hal 
nak előre, azoknak messzeható k 
kezményei lesznek és augusztus 21 
este 10 órakor Ribbentrop német 
ügyyminiszter telefonon arról / 
tett, hogy másnap ujólag Mosz ba 
utazik, hogy aláirjia a német-orosz 
megnemtámadási egyezményt. 

Ciano gróf ezután utalt arra, mi- 
lyen nagy erőfeszitéseket tett Musso- 
lini, hogy gátat vessen a kitört német- 
lengyel háborunak. Az angolok köve- 
telése miatt, hogy a németek az 
üritsék ki az elfoglalt lengyel terüle e- 
ket és mert ennek a kivánságnak Hit- 
lerrel való közléséért senki nem nerte 
vállalni a felelősséget. Mussolini min- 
den erőfeszitése hiába való volt. Itália 
4 maga részéről ekkor közöltee hogy 
semmiféle katonai kezdeményezést 
nem tesz és a német kormány a legtel- 
jesebb mértékben helyeselte Olaszor- 
szágnak ezt a magatartását. Az a tény, 
pedig, hogy Olaszország szeptember el- 
seje óta sem változtatott ezen az állás- 
vontján és tartózkodik a háboruba va- 
ló bekapcsolódásától, telies mértékben 
megfelel Németország intenciójának és 
annak az egyezménynek a hü megnyi- 
latkozása, amely Ő : 
szág között fennáll: Olaszországnal 
ez a magatartása azt a célt is szol- 
gálja, hogy a háborus viszály kiterje- 
dését mégsátolja. Ez a magatartás 
az észszerüség indokolja azt, hogy 

és e 



Olaszország a maga részéről eddig sem fte. Utalt arra, hogy a közös szárazföldi 
miféle katonai 
ett. 

Rrót 

kezdményezést nem határ tisztázta az általános helyzetet, 
utalt arra, hogy Olaszországnak Török 
arszághoz való viszonyát az 1932-ben 
megujitott barátságos egyezmény sza- 

Anmnnak ellenére, hogy Olaszországnak bályozza, Olaszországnak Bulgáriával 
legkevesebb háromévi 

határozottabban visszautasitja lazt a 
feltételezést, mintha Olaszország félne 

A leghatározottabban 
azt a feltételezést is, 

a báborutól, 
visszautasitja 

időszakra van való viszonya a régi hagyományosan 

szüksége, - már csak az afrikai és a jó, majd a következőket mondotta: 

spanyolországi hadjáratok során el- 

használt erők felfrissitése érdekében 

is - az ujabb háborura való felkészi- 
lésre - Ciano külügyminiszter a leg- 

- Kapcsolatunk Romániával, mely 
országgal az árucserénk fokozó- 

dott, teljesen szivélyes. 

TTÁLIA És MAGYARORSZÁ 
BARÁTSÁGA 

Ciano gróf ezután hangsulyozta: 
- Felesle az olasz-magyar kap- 

mintha Olaszországban véleménykü- csolatot részletezni, mert 

lönbség volna. Olaszországnak egyet- 

len arculata van, egyetlen lelkülete a 
állampo 1 got. legszegényebb olasz 

egészen a király és a császár lsé- 

a barátság és az együttérzés mély 
gyökerei kötik össze a két orszá- 

Az őösszes balkáni országoknak közös 

géig. Erélyesen megcáfolta Ciano gról, érdekük, hogy 
mintha egyik vagy másik bország (bizto- 
sitékokat kért (volna Olaszország ma- 

a Duna-medencében és a Balká- 
nan fenntartsák a békét. 

gatartását illetően. A világsajtó beszá- Ennek érdekében Olaszország mély ro- 
molt arról az olasz kezdeményezésről 
amely Olaszország részéről nyilvánult 
meg a béke érdekében, valamint arról 
az állitólagos megbizásról is, amelyet 
Olaszország kapott volna a német kor- 
mány részéről a tárgyalások megkez- 
désére Mindezek a hiresztelések, köz- 

lések az önbiráskodás megállapitásai. 

BERLIN ÉS RÓMA KAPCSO- 
LATAI 

- Németország nem kért semmit 
Olaszországtól és jegyzéket sem inté- 
zett hozzá ebben a kérdésben. Olaszor- 
szág és Németország viszonya és kap- 
csolata változatlanul azon az egyezmé- 

nyen alapszik, amelyet a fasiszta nagy- 
tanács ülésén is ismertettek - hang- 
sulyozta Ciano külügyminiszter, 
A továbbiakban kifejtette - hogy 

a lengyelországi háboru befejzése után 
Németország ismételten leszögezte és 
az egész világ tudomására hozta, hogy 
nincsen semmi indoka arra, hogy ki- 
szélesitse a háborut a nyugati hbatal- 
mak ellen. A béke reménysége ekkor 
ujólag feltünt a láthatáron. A remény 
azonban rövidéletü volt. Az a Német- 
ország, amely a keleten befejezte a há- 
borut és kiterjesztette Oroszországgal 
a kapcsolatait, nemcsak a lengyel kér- 

désben döntött, hanem lényegesen meg 
változtatta a Balti-államok helyzetét 
is - ez a Németország nemcsak Len- 
gyelországról beszélt, hanem Csehszl«- 
vákiáról is, sőt ami több, még Ausz- 
triáról is. Ennek ellenére a nemzeti 
szocializmus nem akar politikai tőkét 

kovácsolni ebből. Sőt hozzájárul a nem 

zeti lengyel állam fellálitásához. 

A VILÁGBÉKE ÉRDEKEI 

Ciano gróf azután hangsulyozta: Az 

egész világ tudja, hogy Olaszország ma 

gatartása ugyanazokon a valóságokon 

álapult, amelyek eddig is meggátolták 

abban, hogy általánositsa a háborus 

viszályt és az összes államok elismer- 

ték azt, hogy Olaszország ezzel a ma- 

gatartásával a világbéke érdekeit is 

szolgálja. , 
Énnek ellenére - hangsulyozta 

Ciano gróf - a fasiszta kormány nem 

tesz semmiféle kezdeményező lépést 

és nem is gondol ilyesminek a megté- 

telére, hogy különleges módon is vég- 

legesitse Ölaszország együttmüködésél 

és szivélyes viszonyát a semleges álla- 

mokkal. Miután sokat beszéltek a 

Balkán-félszigetről és miután Olasz- 
ország politikája e terület felé irányu,1 

olyan érdeklődéssel, amelynek meg 

van a maga észszerüsége, nemcsak a 

földrajzi történelem és a hagyományok 

alapján, hanem ama tény miatt is, 

hogy Olaszország Albániának Olaszor- 

szághoz való csatolásával Balkáni ha- 

talom lett, Olaszország megerősiti azt 

az erőteljes kivánságát, hogy la duna- 

menti Európában lés a IBalkánon a rend 

és a béke megmentésére törekszik. De 

ennek ellenére egyidejüleg nem gon- 

dol hatalmi tömb létrehozására, bár- 
mennyire is hasznos volna ez az olyan 
országok részére, amelyek részt ven- 
nének ebben a tömbben, a béke hely- 
reállitása érdekében. 

OLASZORSZÁG BALKÁNI 
KAPCSOLATAI 

Cianoa gróf ezután az olasz-jugoszláv 
megnemtámadási egyezményt ismertet 

konszenvvel kisér minden megnyilat- 

(RÓMA.) (Stefani.) Ciano gróf kama- 
rai beszédének elhangzása után a kor- 
porációs kamara tagjai felállva negyed 
órán át hangosan éljenezték a Ducet 
és a külügyminisztert. Az esti lapok, 
amelyek teljes terjedelmében hozzák 
a beszédet, megjegyzik, hogy az hatal- 
mas felépitésü volt és visszautasitotta 
azokat a feltevéseket, amelyek ugy 

vélték, hogy Németország és Olaszor- 
szág viszonyában változás fog beállni. 
A Corrierra dela Serra megjegyzi. 
hogy Ciano gróf Németországnak adott 
igazat beszéde azon részében. amikor 
a háboru előzményeiről szólt. Nem 
tartja különösnek a lap azt. hogy az 
olasz külügyminiszter az angol, fran- 
cia, olasz viszonyról nem emlékezett 
meg, azt is természetesnek minősiti 
hogy Ciano gróf nem foglalt el határo- 
zott álláspontot Orosországgal szem- 
ben, mert szerinte ezt azzal lehet a 
legjobban megmagyarázni, hogy a 
finn-orosz konfliktus egyelőre nem 
érinti Itália érdekeit közvetlenül. 

Az UTOLSÓ HATÁRIDŐ. 
(MONTEVIDEO) (Rador.) A Havas 

iroda állitása szerint az Admiral Graf 
Spee számára adott 72 órás kijavitási 
idő szombaton este 10 órakor lejárt. 
Tehát a hajónak vasárnap reggel két 
óra 30 pereckor ki kellett volna futnia 

a kikötőből. Későbbi hiradás szerint a 

hajó parancsnoka vasárnap délután öt 

óráig, tehát európai időszámitás sze- 

rint este 9 óráig kapott erre haladékot. 

A kifutni készülő hajót most már az- 

által, hogy Capetownból az Ark Royal 
Eegalezé anyahajó is Montevideo felé 

indult, tiz angol cirkáló várja és pe- 

dig: egy repülőgép anyahajó, két csa- 

tahajó, egy nehézcirkáló, két könnyü 

cirkáló, három torpedózuzó és egy bu- 

várnaszád. Arra vonatkozólag, hogy a 

Graf Spee kapitánya mit fog tenni a 

tulerővel szemben, megoszlanak a vé- 

lemények. Az egyik verzió szerint le 

het, hogy megkisérli a nyilt tengerre 

jutást, a másik szerint azonban való- 

szinü, hogy szikratávirón keresztül ka 

pott utasitásra, saját maga robbantja 
.. 

(BUCURESTI.) (Rador.) A képviselő- 

ház tegnapi ülésén a renedlettörvények 

utólagos jóváhagyására vonatkozó ja- 

vaslatot terjesztették elő. Az előadók 

után Cornei Pop képviselő közölte, 

hogy megszavazza a javsalatot, mert a 

rendelettörvényekre szükség volt. Val- 

covici kijelentette, hosy szintén meg- 

Szavazza a rendelettörvényeket, szük- 

séges azonban a minél jobb közigaz- 

gatás megteremtése A kereskedők te- 

vékenységét összhaneba hozni az álla- 

milag támogatott szövetkezetek mükö- 

désével, hor- utóbbiak ne támaszthas- 

sanak egészségtelen versenyt és ne 
érintseék a kiskereskedők létérdekei! 

Szükségesnek tartija az adók egysése- 

sitését és a szakoktatás reformját. Ki- 

kozást, amelynek során valamely nép 

kifejezésre juttatja akaratát. kivánsá- 
gát, hogy hajlandó békésen megoldani 
a függő kérdéseket és Olaszország a 
cél érdekében szivesen nyujt tanácsot 
és segitséget. A fasiszta Olaszország 

élénk figyelemmel kiséri az eseménye- 
ket, kész arra, hogy tőle lehetőleg tá- 
mogassa a világ megbékélésére irányu 

ló mozgalmat. de egyidejülez 
a legszilárdabban elhatározott ar- 

ra, hogy rendületlen eréllyel véd- 

je meg szárazföldi, légi és tengeri 
érdekeit, tekintélyét és nagyhatal- 

mu jövőjét. 

Ezt a védelmet biztositja a rendithe- 
tetlen fegyelem és az a lángoló lelke- 
sedés, amellyel az olasz nép bizik fegy 
veres erejében. bizik a Duce akara- 

tában és lángeszépben és Olaszország 

rendeltetésében. 

Ciano gróf külügyminiszter beszédét 

hatalmas tetszés és tapsvihar követte, 

amelynek során a Duce iránti rendit- 

hetetlen bizalom is lelkes módon kife- 

jezésre jutott. 

Olasz lapvélemény Ciano beszédéről 
fel a hajót, ha látja, hogy menekülése 
lehetetlen. 

YPERIT... 

(BERLIN.) (Rador.) A DNB ijelentése 
szerint táviratilag meghivták dr. Wal- 
ter Melhoffot. a neves uruguayi szem- 
orvost, hogy vizsgálja meg a Graf von 
Spee fedélzetén mérgezést szenvedett 
matrózokat. Az orvos megállapitotta, 
hogy hét embernél az vperit gázzal tör 
tént mérgezés. 

TÖMEGES HAJÓKATASZRÓ- 
FÁK 

(BUCUÜRESTI.) (Rador.) A Rador táv 
irati iroda az utóbbi napok hajákatasz- 
trófáiról a következőket közlik: Dis- 
patch angol cirkáló elsülyesztette a 
Düsseldorf német teherhajót. Az angol 
hadihajók feltartóztatták a 2436 ton- 
nás Teneriffe német kereskedelmi ha- 
jót,amit a legénység elsülyesztett. A 
Landsend foknál a Germaine 5217 ton- 
nás görög hajó elsüllyedt. Ugyancsak 
elsüllyedt az Ursus svéd gőzös, mely- 
nek 9 matróza életét vesztette. Ugyan 
akkor Londonból közlik két norvég gő 

zös pénteken az angol partok közelé- 

be aknába futott és elsüllyedt. Osló- 

ból közlik: A Ragni nevü 1667 tonnás 

gőzös elsüllyedt. Hat tengerész életét 

Dseztette. Szerencsétlenül járt a Flood 

nevü 1200 tonnás norvég hajó is. Az 

Athel Templar 239 tonnás ciszterna 

hajó, továbbá az Inverlane 9141 ton- 

nás tankhajó szintén elsüllyedtek. 

VALLENIUS TÁBORNOK 

NYILATKOZATA 

(STOCKHOLM) (Rador.) Finnország 

fővárosában 
talragaszok jelentek meg, amelyek 

fegyverbe hivták 40-60 évig az ösz- 

szes fegyverforgató férfiakat. Vallenius 

tábornok, a finn északi hadsereg fő- 
nyilatkozott a külföldi 

sajtó munkatársai előtt és kijelentette. 

hogy a finn-orosz háboru még egy 

évig is eltarthat, mert Finnország a 

maga igazában a végsőkig küzd és eb- 

ben segiti az ország éghajlata és te- 

parancsnoka 

repviszonyal is. 
......... 

Megszavazza a képviselőház s 

a rendelettörvényeket 
jelentette, hogy felszólalásában nem 

vezeti ellenzéki érzelem, mert a kor- 

mány müködését minden tekintetben 
de szükségesnek 

hogy a törvénytervezeteket a 

parlament letárgyalja. Istrate Micescu 

felszólasában 
hogy a rendelettörvé- 

nyek kiadására a sürgős esetekben var 

Hangsulyozta a kormánnyal 

való együttmüködés szükségességét és 
előterjesztését 

kormány már is tanulmányozás tár- 

gyává tette. A képviselőház ezután ál- 

tért a közrendészeti minisztérium meg- 

támogatni kivánja, 

látja, 

igazságügyminiszter 
hangsulyozta, 

szükség. 

azt, hogy Valcovici 

szüntetéséről szóló törvény tárgyalá 

sára. 
voa 

az utóbbi időben mindenütt emelték és 

és nagyobb városaiban 

bpölygött lefelé a lejtőkön. A 
kitörés 

nek emberélet nem esett áldozatul 
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HADSZINTÉREN 
(PÁRIS.) (Rador-Havas.) Néhány 

nap óta a frontokon a hadmüveletek 
élénkülő ütemet mutatnak. Az őrjára- 
tok összetüzésein kivül most már ki- 
sebb-nagyobb összecsapások voltak a 
felderitő osztagok között is és ezek a 
harcok kezdenek élénkebb jelleget öl- 
teni. A német csapategységek számát 

a nagyobb egységek a tevékenységre 
állanak készen. 

(BELGRÁD.) Magyar részről felkérték 
a jugoszláv kormányt, hogy a jövő évi 
budapesti nemzetközi vásáron Jugoszlávia 
önálló pavillonnal vegyen részt. 
(WASHINGTON.) A newyorki kikötő- 

ből tegnap indult utnak a harmadik ön- 
kéntes csoport 1750 embere Finnország 

ele. 
(MONTEVIDEO, Az Admiral Spee gő- 

zös harminckét halottját tegnap temettek 

el katonai pompával a montevideoi teme- 
tőben. 

(BELGRÁD.) A napok óta Balgrádban 
tartózkodó francial keresiedelmi Mdelegáció 
és a jugosziáv megbizottak között létre- 
jött az egyezmény, amely január i-én 
lép életbe. A 
(JERUZSÁLEM.) Bethlemben nap 

brit karhatalom és egy arab eás so 
port között véres összetüzésre került sor. 
Ennek folyamán 4 halott maradt az üt- 
közet pezinhelyén, E 

SSZEL.) (Rador)) Az Wvonne belga 
teherhajó Ostendebe érkekett miután ar 
cember 5-én az angol partok közelében 
egy német repülőgép bombázta. [A hajó 
nem rongálódott meg és legénységének 
egyik tagja sem sebesült [meg. 
(ERÜSSZEL.) (Rador.) A Rosa belga ke- 

reskedelmi hajó csütörtökön a Tyn folyó 
torkolatánál, New Castle közelében akna 
robbanas következtében elsülyedt. Egy 

rőz meghalt, a é í ő megshesélt kapitány és egy matróz 

(LONDON.) (Rador.) (A (Stanwo - 
gol hajó wasárnap elsülyedt Femeol, kötőjében, mialatt la legénysége a raktár- 
helyiségben kiütött tüzet igyekezett elol 
tani. A rádiótávirász meghalt, a többi 
matrékt nmegmentették. 
.a 

(PÁRIS.) (Rador) A Marseille-Lisz- 
szabon légijáratot vasárnap nyitják 
meg vonalnak összeköttetése lesz a 
an American Aiways járataival. 
(BUCURESTI.) A romániai muzul- 

mánok egyházi méltóságai Etem Curt 
Mola muftival az élükön kihallgatáson 
voltak Toni nemzetnevelésügyi almi- 
niszternél, akihez bizonyos engedmé- 
nyekért folyamodtak a muzulmán val- 
lásoktatás érdekében. 
(BUCURESTI.) A CFR igazgatótaná- 

csa Perieteanut választotta meg el- 
nökének. 

cu pénzügyminiszter dekrétumot ter- 
jesztett Őfelsége elé Const. Teodores- 
cu, a Banca Nationala alkalmazottja, 
Adrian Otoiu administrator-delegat és 

évvel való meghosszabbitására. 
.................. 
- 30 NAPOS VIZSGÁLATI FOG- 

SÁGOT RENDELTEK EL A SZÁSZ: 

Ferenc és Czakó Bálint szászlónai le- 
gények ellen, akik szóváltás hevében 

Marie 

magurai gazdát, a vizsgálóbiró tegnap 
lrendelte a 30 napos vizsgálati fogsá- 

got. Vallomásuk szerint a nézeteltérés 
abból keletkezett, hogy Tanase Marie 
szekerével elgázolta őket. Czakó a szé 
kér egyik utasával hamarosan meg I8 
békült, de Tanase és Albert között 
tarekedéssé fajult a veszekedés. Eköz- 
ben Albert egy husánggal, amelyet 4 
szekérről kapott le, olyan szerencsé 

lénül ütötte fejbe ellenfelét. hogy 42 
3 óra mulva kiszenvedett. Az ügyben 
nagy eréllyel folyik a vizsgálat. 

Kitört a Vezuv. Nápolyból jelenti 
Rador: A Vezuv tüzhányó ujólds 

böködni kezdett és a tegnapi naD0 
50 méteres szélességü lávafolyam hőm 

Rövid távirati hirek 

(BUCURESTI.) Mitita Constantines- 

Ciocárlie cenzor megbizatásának egy 

LÓNAI VEREKEDŐK ELLEN. Albert 

z
 

a
 

e
a
-
 



első szó 3 lej. Állást keresőknek első szó 2 

könyvszekrények. Piata Unirii 7. Apar- 
tament 4. (8992) 

AUTő 5 üléses Chrysler eladó Piata 

eladó. Str. Regina Maria 24, cimtfestőnél. 

foglaltságot, esetleg helyettesitést keres. 
Ajánlatokat „Komoly" jeligére kér a ki- 
adóhivatalba. (9215) 

ALLÁSI KAPHAT 
SZERETŐ leányt kkeresek 

azonnalra. Str. Mico 13. (9207) 

letbe, vagy vállalatba. Cim a kiadóban. 

kersek. Lakást is adok. Jelentkezni Str. 
Donat 140. Tufli professzor. 
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Apréhirdetések 
APRŐHIRDETESI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej. 

lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszoluank. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 

lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 8-tól este7-ig.Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel. 

ADAS VETEL 
HAZI vágásra alkalmas prima zsirser- 

tések kaphatók Szigethynéi, Cal. Traian 
76. szám. (8891) 
JUTAÁNYOSAÁN eladók. világos háló és 

Unirii 7. Apartament 4. 

VILLANYMOTORT, 
üzemképest, 2 lóerőst megvételre keres 
Magyar Szinház. (3112) 
JOKARBAN levő csikóbunda eladó. 

Str. Neculcea 2. III. em. 15. ajtó. (9086) 

KARAÁCSONYRA természetes borokat 
és pálinkákat vásároljanak Cal. Marechal 
Foch 24. sz. borpincéből és az üzletből, 
olcsó árak mellett. Hazaküldjük. Leken- 
cei és Drágásani különlegességek. (9222) 

PIANINOT bérbe adok. Rochlitz tömér- 
nök, Str. Filipescu 6., emlet (9208) 

JOKARBAN levő mély gyermelkkocsi 

(8993) 
jókarban lévőt, 

(9225) 

KERESEK saját használatra jókarban 
levő viselt férfiruhát. Ajánlatot kiadóba 
kérek „magas termet" jeligére. (9209) 

9150 TUZIFA-PERIS 
eladja Státus erdőben termelt prima szá- 
raz hasábos fát. Egy öl 980 lej Ugyanez 
1000 kgr. vágva 690 lej telepen átvéve. 
Str. Gárii 19-a. (8923) 

MEGÉRKEZETT az utolsó ezüstfenyő 
karácsonyfa szállitmány a főposta mögöt-§ 
ti fenyőpiacra. (9152) 

INGATLAN 
KERESEK egy jókarban levő házat 400 

ezer lejig készpénzért. Str. Márösesti 46 

OLOSON eladó a Prutului-uccában, kö 
zel a szamosfalvi fürdőhöz három parcel- 
la egyenként 600 nm. Érd.: Rámboiu Pre 
tornál a prefekturán. (9163) 

ALLÁST KERES 
MAGYAR, német, román gyors és gép- 

irónő, francia nyelvismerettel délutáni el- 

K K 
KÜLFÖLDRŐL hazatérve női divat- 

szalonomat megnyitottam. Papirmodellek 
megtekinthetők kötelezettség nélkül. Str. 
Gh. Dima (Minoritilory 2, udvarban, 
emelet. (9004) 

100.000 LEJ készpénzzel társulnék üz- 

(9221) 

Karácsonyi olcsó áraink! 
Szövet, vászon, damaszt, diftin, delelin 
maradékok potom árban, visszamara 
nőicipők áron alul kiárusittatnak. Cal. 
Reg. Ferdinand 75. Apart. 2. 

KIADŐ LAKÁS 
HÁROM holdas kertemhez feles bérlőt 

(9103) 

EGY szoba, konyha, speisz azonnalra 
kiadó. Str. Uzina Electrica 1-a. (9175) 
KÜUÜLÖNBEJÁRATU szép üres szoba 
kiadó, Str. Filipescu 13. (9216) 

KIADÓ külön telken 2 szoba konyha, 
speiz 2000 lejért. Str. Martírii Bálaiu 4 
Érdeklődni: Biroul „Increderea" P Uni- 
rii 18. sz. (9206) 

OKTATAÁS 
NEMET, román órákat adok. Cimeket a 

kiadóba kérek Német" jeligére (9210) 
....tc 

LAKÁST KERES 
BOROSPINCÉT keresek. Str. Gorchez 2 

(921: 
ÖRILEANY családnál lakást keres Piata 
Unirii-n vagy a magyar konzulátus mel- 

dollárok 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Gyulafehér- vár vidékén s általában az egész me- gyében ugy ismerték Hirsch Jakab szászsebesi kereskedőt, mint aki nagy arany- és valutakészletek felett ren- delkezik. Közismertté vált róla ez az elnevezés: az „aranyos zsidó". Az el- képzelés nagyitóüvegén keresztül tul- nőtt Hirsch Jakab jelentősége s végül a rendőrség is figyelni kezdte a háza táját. ' 
Egy napon, ez év elején, Csernovic- 

ból Szászsebesre érkezett Róth Berkó Bernát kereskedő. Allitólag azért, 
hogy bőröket vásároljon. de a rendőr- 
ség megállapitotta, hogy a timárok és 
bőrösök helyett Hirsch Jakab házát lá- 
togatja. Január 31-én aztán Suteu loan 
és Schems Emil gyulafehérvári rendőr 
tisztviselők a Nemzeti Bank körzeti 
fiókjának tisztviselőjével, Radoviciu 

s egyenesen benyitottak Hrisch Jakab 
lakásába. Szerencséjük volt Az egyik 
hátsó szobában meglepték Róth Berkó 
Bernátot, amint Hirsch leányától, Ilo- 
nától régi tizkoronás osztrák-magyar 
aranyakat akart átvenni. 
Róth gyanut fogott. Riadtan kereste 

a menekülés utját. Egy hátsó ajtón 
akart elillanni, de megfogták és meg- 
motozták. Néhány darab tizkoronás 
aranyat találtak zsebeiben. A rendőr- 
tisztviselők általános házkutatást tar- 
tottak. Ennek során 16 darab arany- 

nyiben ezt nem tudnák kifizetni 

Gheorgheval kiszállottak Szászsebesre 

y tizkoronások és ezüst 17 
a szászsehesi kereskedő 

a 
pénz s néhány ezüstdollár került még 
elő a ruhásszekrény rejtekjeiből. 
A gyulafehérvári törvényszék ügyé- 

sze vádat emelt Hirsch Jakab, Hirsch 
Jakabné, Hirsch Ilona és Róth Berkó 
Bernát ellen, valutával üzött zugkeres 
kedés cimén. A törvényszék felmentet 
te a vád következményei alól Hirsch 
Jakabot és feleségét, de leányukat és 
Róth Berkó Bernátot fejenként 6-6 
hónapi fogházra és 15.000-15.000 lej 
pénzbirságrai télte azzal, hogy ameny- 

akkor vagy Szászsebes, vagy Gyu- 
lafehérvár város javára telljesi- 
tendő közmunkával törlesszék le a 

15.000 lejt. 
Ez esetben egy napi közmunkával 50 
lejt áll módjukban törleszteni. Ha pe- 
dig nem vállalnák a közmunkát: uúgy 
átváltoztatják 

a pénzbüntetést fogházzá és min- 
den leült napot 50 lejben számita- 
nak be a büntetésbe, ami kereken 
300 napi ujabb fogháznak jelelne 

meg. 
Az elitéltek megfelebbezték ezt az 

itéletet a kolozsvári táblához, ahol 
védelmüket dr. Saragea Zamfir látta 
el. Sikeres beszéde arra az álláspontra 
birta a tanácsot, hogy a tárgyalás tö- 
kéletesebb tisztázása céljából három 
ujabb tanu kihallgatását rendelje el, s 
ezért a tárgyalást elnapolta. 

- 

ozsmezzasa 

(WASHINGTON.) A Bstatisztikai hivatal 
kimutatása szerint az amerikai kivitel az 
utolsó hónapban (Anglia felé d8, Francia- 
orázág felé 31, a Hélamerikai államok felé 
pedig 4 százalekkal csökkent. 
(NEW DELHI.) Mahatma Gandhi az 

egyik indiai mapilap hasábjain követeli, 
hogy hivják össze az indiai alkotmányozó 
ülést. 
(LONDON.) A brit fővárosban a jelen- 

tés szerint teljesen befejezték n nyilvá- 
nos légvédelmi és gázóvőhelyek épitését. 
A buvhelyek mennyisége és nmagysága ak. kora, hogy azokban a városban tartóz- 
kodók menedéket találhatnak. 

zsébet királyné megtekintették n West- minster templom megvédésére aikalma- zott óvintézkedések. 
(PÁRIS) Lebrun elmök az Elysée palo- tában fogadta az uj lengyel köztársasági elnököt, akit rövidebb megbeszélés után villásreggelin látott vendégül. A villásreg 

(PÁRIS.) Névtelen felejentés alapján uj vizsgálat indult meg Miller fehérorosz tá. 
... 

január elsejével 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Megirtuk, 

hogy Vásárhelyi Boldizsár tb esperes, 
belvárosi lelkész ötvennégy évi szolgá- 
lat után nyugdijazását kérte az egyház 
községtől. A presbitérium mély sajná- 
lattal vette tudomásul az érdemes és 
közszeretetben álló lelkipásztor elhatá- 
rozását és ugy intézkedett. hogy Vá- 
sárhelyi Boldizsár nyugdiibavonulása- 
kor természetbeni lakást kapjon és 
emellett olyan illetményt élvezzen 
hogy gondtalanul élhessen. Az egyház- 

lett. Cimeket a kiadóba „Központban" je- 
ligére kérek. (9211) község presbitériumának határozata az 

csak annyit nyomunk, amennyi rendelést 
kérjük a mester urakat, hogy most adják fel rendeléseiket, 
mert csak igy biztosithatjuk őket hogy karácsonyra meg- 
kaphatják naptáraikat. 

szétküldése folyamatban van, megnyugtatjuk rendelőinket, 
mindenki pontosan megkapja a rendelt naptárakat. 

ORIENT NAPTÁRVÁLLALAT. CLU STRADA iuULiu MANIU a. 
Reuter jelenfi: 

(LONDON.) VI. György uraikodó és Er- 

gelin megjelent Daladier miniszterelnök is 

Vásárhelyi Boldizsár 

vőnaptánt 
kapunk, azért 

bornok elrablása ügyében. 
(SZOFIA) Giovaánna cárnő ' rövidebb 

tartózkodásra édesapjához. [Victor Ema- 
nuel olasz uralkodóhoz utazik. 
(ANKARA.) Izmed Inonü államtő kerze- 

rumi szemleutjáról visszatért la török fő- 
városba. 

(BERLIN.) Hitler 
kihaNgatáson 
nagykövetet. 
(BERLIN.) Határozottan cáfolják, hogy 

Göbbels dr. propagandaügyi miniszter 
Rómába utaznék. 
(0SLO.) Haakon király könnyebb kime- 

netelü náthában /megbetegedett. Orvosai 
tanácsára az ágyat kell őriznie. 
(MÜNCHEN) A bajor fővárosban izga- lommal várják a Hitler Ikancellár elleni 

merénylet vádlottainak: Georg Elsernek 
valamint a brit Intelligence Service két 
megbizottjának bünperét. A tárgyalás, 
amint hirlik, részben nyilvános, részben 
zárt lesk. 
(BERN.) A szövetségtanács elhatározta, 

hogy az idegen ellenőrzést havonta meg- 
ismétlik. 

vágér és [kancellár 
fogadta a berlini japán 

tb. esperes 
megy nyusgdijba 
egyházi nyugdijbizottság elé került, amely jóváhagyta a rendelkezést és ugy intézkedett, hogy Vásárhelyi Bol- dizsárnak január elsejétől folyósitsa a nyugdiját az egyházi pénztár. Igy az ősz lelkipásztor január elsejével megy nyugdijba. Bucsuztatása ünnepélyes is 
tentisztelet keretében történik meg a 
belvárosi templomban. Vásárhelyi Bol 
dizsár utódjáról a presbitérium gon- 
doskodik addig a lelkészi teendőket 
Mózes András vallástanár látja el! 

Slven alkalma 
sohasem lesz! 

Neves festőműüvészek gyönyörü olajfestményei, izléses blondel- keretben kiállitva a képvásáron a legminimálisabb árakon. Győ- ződjön meg vételkötelezettség nélkül megtekinthető, Részletre iis adunk. 
i Külön iszentképosztály. 

Plafa Unirei 9 sz. alati 
Stanociu sorsjegyes mellett. 

Szen: Anial szabor 
várja ma a főtéri Szent Mihály tem- plomba a vasárnapi istentiszteletre sietőket. A szobor beállitása régi hiányt pótol. Sok felszólalás hangzott el a multban a Szent Antal szobor fel- állitására vonatkozólag, sokan, még más vallásuak is sajnálatukat fejezték ki, hogy hiányzik a gyönyörü főtéri templomból a minden katolikus tem- plomban megtalálható, áhitatotkeltő szentnek a szobra. A plebánia a hivők régi óhajának tett eleget, amikor elké- szitette és felállittatta a szobrot. Befa- lazott oldalajtót fejtettek ki, tisztitot tak meg és mélyitettek ki. Ebben a mélyedésben, sima, egyszerü gótikus iv keretében áll az egy-fából faragott szobor, Vámszer Imre tehetséges és ismert nagyszebeni szobrász uj elgon- dolást, uj kifejezést sugározó müve. A szobrász szakitott a hagyományokkal. A szokásos édeskés, finom és tulpom- pázó vonások helyett komor, egyszerü, izzószemü, aszkéta székely koponyát 
faragott, a szikár, csontos, sima ruháju 
alakra. Ez a szobor tökéletesen belesi- 
mul a csupasz, karcsu gótikus ivek keretébe, szebb, emberibb és magya- 
rabb az eddig látott Szent Antal szob- 
roknál. Minden tekintetben figyelemre 
méltó alkotás. 
A szoborhoz kitünő keretet alkot 

Reimann Károly kőfaragómester készi- 
tette talpazat és az előtte lévő Kapcza 
Imre felügyelete alatt Teleki László 
által készitett müvészi vasrács és 
persely. A szobor elhelyezése, beálli- 
tása és a keret megtervezése hasonló- 
képpen a szobrot alkotó müvész, Vám- 
szer Imre müve. 
A szobor beszentelése ma az esti hat 

órai vecsernye keretében fog megtör- 
ténni. Reméljük, hogy rövid idő alatt 
népszerü lesz, mindenkiben áhitatot 
fog kelteni és közelebb fog vinni ben- 
nünket, elesett embereket a sorsunkat, 
létünket irányitó Urunkhoz, az Isten- 
hez. 

méret után készit, javit és fest spe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

.......... 

A Háztulajdonosok Szövet 
ségében jesvezhetnek had- 
lelszerelési kölcsöni a ház: 

tulajdonosok 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Manole Enes- 

cu ezredes-prefektus és a Nemzeti 
Bank intézkedésének folytán, - az 
ügykezelés megkönnyitése és összpon- é 
tositása érdekében - a kolozsvári ház 
tulajdonosok részére külön kölcsön- 
jegyzési irodát létesitettek a Háztulaj- 
donosok Szövetségének keretén belül. 
- A jegyzéseket a Szövetség irodájá-, 
ban (P. Unirii 11., bejárat a Bob-ucca 
felől) délelőtt 9-13, délután 17-20 
óra között lehet eszközölni s a befize- 
téseket is ugyanott lehet teljesiteni a 
Háztulajdonosok Szövetkezeti Bankjá- 
ban. - Dr. Cosma János közjegyző, a 
Háztulajdonosok Szövetségének elnö- 
ke ezzel kapcsolatban meleg felhivás- 
sal fordult a kolozsvári háztulajdono- 
sokhoz, jegyezzenek mindnyájan és jó 
szivvel kötvényeket, mert ezzel saját 

-0- és az ország érdekeit, békéjét és bizton 
ságát szolgáljákk.- 



A 

- Döntött a semmitőszék a Cozmutza- 

hagyaték ügyében. Bukaresti jelentés sze- 

rint régóta huzódó polgári kereset ügyben 

hozott itéletet a legfelsőbb biróság. A 

Semmitőszék december 13-án tárgyalta 

Cozmutza doktor hagyatéki ügyét. Mint 

ismeretes: Cozmutza doktor, a kolozsvári 

tüdőszanatórium tulajdonosa alapitványt 

létesitett és végrendeletileg minden vagyo 

nát szegény munkásgyermekekre hagyta. 

1936-ban azonban egyetlen leánya alak 

hibákra való hivatkozással megtámadta a 

végrendeltet és arra kérte a törvényszé- 

ket, hogy az egész hagyatékot neki itélje 

meg. A hagyatéki biróság teljesitette a 

leány kérését. Közben azonban az alapit- 

vány nevében is megindult az eljárás. 

hogy az alapitvány jogi személyiségét is- 

merjék e. Pop Victor dr. semmitőszéki ta 

nácsos, mint végrendeleti végrehajtó, hogy 

a vagyon elidegenitését megakadályozza: 

a kolozsvári törvényszéknél kieszközölte 

hogy a telekkönyvbe feljegyezzék: Mind- 

addg, amig az alapitványt bejegyzik, a 

leányörökös ne idegenithesse el és ne 

terhelhesse meg a vagyont. A törvényszék 
átiratára a kolozsvári járásbiróság helyt 

adott az alapitvány kérésének és törölte 

a leány telekkönyvi tulajdonjogát. Az 

ügy a Cozmutza-leány felebbezésére több 

forumot megjárt, mig végül most a Sem- 

mitőszék elé került. Itt Negrea Camil dr 

egyetemi tanár képviselte a Cozmutza- 

leányt A legfelsőbb biróság elutasitotta 

az alapitvány felülvizsgálati kérését és 

kimondotta, hogy az alapitvány feljegy- 
zése törvényellenes, amiből következik 

hogy a Cozmutza-örökös tulajdonjogát 

feltétlenül be kell kebelezni. A Semmitő- 
szék döntése egyben azt is jelenti. hogy 

az alapitvány esetleges igényeit külön 

per utján érvényesitheti. Ebben a perben 
a kolozsvári törvényszék második tanácsa 

december 20-ra tüzött ki tárgyalást. 

cisötétitésre 
előirt szinben minden 

kapható 

TADITEX S. A. Cluj, 
Cal. Reg. Ferdinand 9. Telefon: 37-03 

szélességben 

- Ma nyilik meg a nagy karácso- 

nyi kiállitás. A Kat. Női Misszió helyi 
szervezete és a Szent Mihály egyház- 
község leánycsoportja folyó hó 17, 

18 és 19-én a Kat. Kör helyiségében, 
(Cogálniceanu-ucca 7.) versennyel egy- 
bekötött karácsonyfa, karácsonyi asz- 
taldiszitési és konyhamüvészeti kiálli 
tást rendez. A kiállitást ma, folyó hó 
17-én délelőtt 12 órakor nyitja meg 
gróf Bethlen Györgyné. 

- Lezuhant egy braziliai repülögép: 
mnmnégy ember meghalt. Sao-Paolóból je- 
lllenti a Rador: Egy repülőgép, amelyen 

Sao Paolo állam (Brazilia) nemzetne- 
velésügyi minisztere, egy őrnagy, egy 
feltaláló és egy pilóta ültek, a leszál- 
lás pillanatában lezuhant. A gépben 
ülő 4 személy a szerencsétlenségnéi 
életüket vesztették. 

- A Szovjet megbizottja Szlovákiá- 
ban. Pozsonyból jelenti a Rador: Dr. 
Tiso, a szlovák köztársaság elnöke meg 
adta az engedélyt George Puskon szov- 
jet diplomatának, hogy a szovjet ál- 
landó diplomáciai képviselője legyen 
2. szlovák kormány mellett. 

-Racine 300. születési évfordulója. 
Párisból jelenti a Rador: Racine 300. 
születési évfordulóját hivatalosan meg 
ünnepeltek Versaillesben az Angro- 
mache giszelőadásával, amelyet Come- 
die Francaise együttese mutatott be a 

Montansier szinházban. Az előadás 
tiszta jövedelme a háborus jótékony- 
ság céljait szolgálta. 

- Mészáros üzletek zárórája. A ko- 
lozsvári munkakamara 9383-1939 
szám alatt annak közlésére kérte fel 

lapunkat, hogy a kolozsvári munka- 

II. Károly király Őfelsége 
és Mihál naduvajda részívetíck 

áa történelmi tudományok uj inté- 
zetének avató- 

(BUCURESTI.) (Rador.) A királyi 
udvarmarsalli hivatala 77. számu 
közleményével közli a következőket: 

December 16-án déli 12 órakor Öfel- 
sége II. Károly király és Mihály gyu 
lafehérvári nagyvajda résztvettek az 
egyetemes történelmi tudományok 
uj intézetének avató-ünnepségein. 
Az ünnepség alkalmával Petre An- 
drei közoktatásügyi miniszter inté- 
zett hódolatteljes üdvözlő beszédet 
Öfelségéhez, méltatva a megtisztelő 
királyi látogatás jelentőségét és utal- 
va az uj intézmény nagy tudományos 
fontosságára. A Jorga professzor 
óhajtásának megfelelően született uj 
intézmény a kultura egyik tüzhelye 
lesz és : történelem-kutatás egyik 
tudományos központja. Hangsulyoz 
ta, hogy az uj intézményre nemzet- 
nevlés szempontjából is igen fontos 
szerep vár. 

Őfelsége II. Károly király rövi- 
den válaszolt az üdvözlésre és ki- 
emelte a történelem 
nak fontos szerepét. A történe- 
lem nem a tények egyszerü felso- 
rolása, hanem a tények láncszem- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Páratlanul 

tudományá- 

ünnepségcin 
szerü összekapcsolódásának helyes 

megvilágitása és éppen ezért erre 

az intézményre mindenképpen 

igen nagy és fontos feladatok vár 

nak, Egy nép, amely hosszu év- 

századok óta él a maga töldjén, 

mint a mi népünk, nem pusztán a 

végzetszerüségből éli a maga éle- 
tét, hanem a történelmi tények és 

erények eredményeképpen és a 

történelem az, amely a legvilágo- 

sabban megmutatja fejlődésének 

igazi menetét. Ezekben a gomoly- 

gó nagy időkben a történelem tu- 

dományának mindenképpen igen 

nagy és fontos a szerepe és felada- 

ta. Öfelsége ezután legfelsőbb meg 

elégedését fejezte ki Jorga profesz 

szornak kezdeményező munkájá- 

ért, majd Jorga professzor kalau- 
zolása mellett megtekintette az in- 

tézmény könyvtár és olvasóter- 

meit és a legnagyobb elismeréssel 

adózott a látottak felett. Utána dé- 

H1 órakor Mihály nagyvajdával 

és kiséretével lelkes ünneplések kö 
zepette távoztak az uj intézmény 

vakmerő rablógyilkossági kisérlet ját- 
szódott le tegnap este a Regina Maria 
ucca 17. sz. alatti házban Pál Erzsé- 
bet, a házban lakó 19 éves varróleány 
háromnegyed 7 órakor a konyhában 
foglalatoskodott, miközben a konyha 
ajtaját félig nyitva hagyta. Hirtelen 
arra lett figyelmes, hogy egy ismeret- 
len férfi lép be az ajtón és villámgyor- 

san becsapja azt. 

IDE A PÉNZT! 

A fiatal leány a zajra hátranézett, de 
ebben a pillanatban a középtermetü, 
barna, vállas, csavargó-külsejü fiatal 
férfi már rávetette magát a megrémült 
nőre, torkon fogta és ezt mondotta: 
- Gyorsan ide a pénzt! 
A férfi és a varróleány között ekkor 

élet-halál küzdelem keletkezett, amely 
nek során a leánynak skerült a férfit 

az asztalhoz szoritani. De az ujabb 

erőfisztiéssel még erősebben torkon 
ragadta: 
- Hiába okoskodik, 

mert rosszul jár! 

A hosszas küzdelem közben a táma- 
dó egyik kezével a zsebkendője után a 

zsebébe nyult. Ezt a pillanatot a leány 

felhasználva, nagy erővel igyekezett 

kimenekülni a férfi szoritásából, ami 

részben sikerült is és igy segitségért 

tudott kiáltani. Segélykiáltását azután 

a szomszédok meghallották és vala- 

mennyien kirohantak az udvarra. A 

közeledő lépések zajára a támadó lát- 
va, hogy veszélyben forog, 

a leányt nagy lendülettel a kony- 

ha egyik sarkába taszitotta és ki- 
rohant az ajtón. 

Pál Erzsébet a lökéstől eszméletlenül 

ne kiáltson, 

épületéből. 

.a.. .a a a
 . 

Vakmerő rab'ólámadás 
a Regina Maria-uccában 

Az ismeretlen micisapkás támadónak sikerült a zür- 
zavarban elmenekülinie 

nyerni és a Vlahuta-uccán át nyom 
talanul eltünt.; 

A kiáltozásokra több rendőr is a 
helyszinre érkezett és igyekeztek sip- 
jelzéssel figyelmeztetni egyrészt tár- 
saikat, másrészt a közönséget is a me- 
nekülőre, de a tettes ennek ellenére 

is megmenekült. 
Az eset igen nagy megdöbbenést 

keltett és pillanatok alatt egész tömeg 
verődött össze a merénylet szinhelyén 
Ez alatt a házbeliek az ájultan fekvő 
megtámadottat első segélyben részesi- 
tették, majd orvost hivtak ki, aki in- 
jekciót alkamazott. mire Pál Erzsébet 
magához térve; elmesélte a támadás 
részleteit. Történetesen arra haladt egy 
állambiztonsági detektiv is. aki azon- 
nal megkezdte a nyomozást, telefonon 
értesitve a vakmerő rablótámadásról a 
központi rendőrséget, ahonnan több 
rendőrtiszt szállott ki a helyszinre 
Ursu Victor bünügyi igazgatóval az 

élükön 

TÖBBSZÖR SÉTÁLT A HÁZ 
ELŐTT ÉsS MICISAPKÁBAN 
VOLT" 

A helyszini kihallgatás során 
egyik udvarbeli lakó vallomásából 
megállapitást nyert, hogy a tettes 

egész délután a ház körül ácsorgott 

és amikor az egyik házban lakó nő fel 

figyelt a gyanusan viselkedő férfire, 

az gyors léptekkel a templom felé in- 

dult. Ezt a vallomást más részről is 

megerősitették. Egy kisfiucska például 

a rendőrtiszteknek folyton ezt mon- 

dotta: 

Többször sétált a ház előtt és mi- 
cisapkában volt. 

Ursu Victor bünügyi igazgató a meg- 

az 
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Molozsvári orvosok 
és égogaszerészekt figuel- 

Kolozsvármegye közegészségügyi 
ügyosztálya tapunk utján is felszólitja 
az összes olyan Kolozsvár területén élő 
orvosokat és gyógyszerészeket, akik 
tartalékos tisztek és akik nem halad- 
ták tul az 50. életkort - függetlenül 
attól, hogy állami szolgálatban álla- 
nak-e, vagy magángyakorlatot folytat- 
nak - hogy december 18-án, 19-én és 
20-án jelentkezzenek a vármegyei köz- 
egészségügyi ügyosztálynál, a királyi 
helytartóság épületének 17-20. számu 
szobájában, a hivatalos órák alatt, reg- 
gel 8 órától déli 1 óráig és hozzák 
magukkal összes katonai igazolványái. 
kat. A vonatkozó hirdetményt dr. Leon 
Prodan vármegyei főorvos és Sala 

geanu, az ügyosztály titkára irták alá. 

- Ma délelőtt nyitják meg Szolnay 
Sándor festő- és Szervátiusz Jenő 
szobrászmüvész kiállitását. Mint meg- 
irtuk, Szolnay Sándor festőmüvész és 
Szervatiusz Jenő szobrászmüvész Sza- 
mostartomány királyi helytartósága 
(volt vármegyeház) üvegtermében ki- 

állitást rendez. A kiállitás ünnepélyes 
megnyitása ma, vasárnap délelőtt lesz. 

- Egy hónappal meghosszabbitották 

a magyar kormány felhatalmazását. 

8udapestről jelenti a Rador: A képvi- 

selőház, miután még egy hónappal meg 

hosszabbitotta a kormánynak adott fel 
hatalmazást, január 16-ig karácsonyi 

szünetre ment. 

- Kitüönően sikerült Kovácsi FPál 
kolozsvári festőmüvész petrozsényi ki- 
állitása. Kovácsi Pál kolozsvári festő- 
nüvész a legutóbbi eévekben festett 

képeiből Petrozsényben kiállitást ren- 

dezett. Mintegy 58 vásznát mutatta be 

Zsilvölgye közönségének. Tájképein a 

napsütés, a szinek, a levegő megérzés- 
sel, a hivatott festő teljes tudásávál 
nyernek kifejezést. Népies temái: Bán- 

eiyhunyadon, Kőrösfőn készült képeit 

karakteres rajzaikkal és hatásos, ter- 

mészetes szinezésükkel általános fel- 

tünést keltettek. Nagy érdeklődés ki- 
séri az udvarhelymegyei Siklód köz- 
ségben festett képeket: „"Cserepes" kö- 
cül, Csendes tüzvilág, Hegyi Pista bá- 

csiéknál, Patakmeder stb. Ezekről a 
alusi temáju képekről érzik, hogy Ko- 

vácsi Pál nagy szeretettel, szinte ra- 

jongásig szereti a népet. 

- A kereskedelmi és iparkamara 

felhivása hadfelszerelési kölcsön-jegy- 
zésével kapcsolatosan. A kereskedelmi 

és iparkamara Eugen Besa elnök alá- 

irásával felhivást bocsájtott ki, amely- 

ben felhivja a Kolozs, Szamos és Na- 

szódmegye területén élő összes keres- 

kedőket és iparosokat, hogy a felsőbb 

hatóságok és a kormány kezdeménye- 

zésével bekapcsolódva, teljes mérték- 

ben vegyék ki részüket a hadsereg fel- 

szerelési kölcsön aláirásából. Az ipar- 

kamara reméli, hogy az összes érdekel 

tek megértik ennek a felhivásnak fon- 

tosságát és annak megfelelően fognak 

eljárni. 
.. 

Rádió 

HETFŐ, december 13. 

Bucuresti. 7,30: Reggeli műsor. 13: Idó- 
jelzés, időjárásjelentés, vizállásjelentés 

13,10: Déli zene. 13,40: Lemezek. 14,15: Hi 

rek jidőjárásjelentés, rádióhiradó. 14,30: 
Lemezek. 15: Hirek. 1645: Előadás 19: 
Ének- és fuvolaverseny. 21,25: gver- 
seny. 22,10: Hirek, majd hirek magyar 

nyelven, utána zongorahangverseny. 28: 

Lemezek, hirek. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

éternd. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 

yi felügyelőség mellett müködő pa- terült el a konyha kövezetén. Az össze döbbentő támadásról azonnal ielentést 1310: Balalajkazene. 13,40: Hirek. 14.30: 

a bizottság határozata alapján gyült szomszédok a támadó után ro- tett dr. Horvat fosif rendőrkvesztor- enekat, 15. Hirek 15. ptákrébrn. 

széke átet területen a mészár- hantak és torkuk szakadtából kiáltot- nak, valamint az ügyeletes királyi hóták 0 Va 20 . Erirek agy e 

e az o öt 9 órakor zár- ták: ügyésznek, akinek intézkedésére a vak mezek 20.40. Előadás. 21,10: Operaház ze- 

vi december loáva ndelkezés ez) - Fogják meg! Rablógyilkos! merő rablótámadó kézrekeritése ér- ekar. 2250 Előadás. 2310: Cigányzene 

ar életbe is! Erre a járókelők is üldözbe vették. dekében azonnal a legszélesebbkörü 24: Hirek. 24,05: Hanglemezek. 1,05: Hi- 

- de a rablónak sikerült egérutat nyomozást inditották meg. (p.44.) rek. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgőján. 



vI. évfolyam, 1939. DECEMBER 18. 

z 

(LONDON.) 1939 szeptember 3-án 
az angol nép tudatosan és önszántából 
az ellenőrzésnek és megkötöttségnek 
peldátlanul nagy mértékét vállalja ma 
ára. A londoniak mostanában nevet- 
ve jelentik ki: 
- Tudjuk, hogy egy időre le keli 

mondanunk hagyományos szabadsá- 
gunkról .. . De csak egy időre, a ná- 
boru idejérel!... 
Az angolokat eleinte mulattatta az. 

hogy milyen „bárány természetüek" s 
hogy minden zokszó nélkül fogadják 
el a legkülönbözőbb „megszoritáso- 
kat. Ez a nép, amely a békeidőben a 
legkisebb hatósági rendszabály foga- 
natositásakor felfigyel s ha azt indo- 
kolatlannak tartja, felháborodik, rög- 
tön tiltakozik a parlamentben - most 
szinte élvezi megadó engedelmességét. 
Fegyelmezettsége bámulatraméltó. 
Mert semmi kétség: az angol hábo- 

rus rendszabályok sok tekintetben 
elképesztőek: egyik napról a másikra 
bevezették a levél- és sajtócenzurát, 
ma Anglia elhagyásához engedély 
kellett... Képzeljük csak el, ha egy an 
gol tiz fonton felüli pénzösszeget akar 
külföldre vinni, azt előzőleg külön kér 
vényeznie kell. Sürgönyöket csak an- 
ol, vagy francia nyelven lehet leirni, 
ellenkező esetben nem továbbitják azo 
kat. Szenet, villanyt, gázt, benzint 
csak jegy ellenében adnak. Ez azonban 
még semmi. Mostanában megindult 
egy olyan titkolódzási folyamat, amit 
a józan angolok rendes időben „elkép- 
zelhetetlenül fantasztikusnak" minő- 
sitenének. 

Hush-hush és Haw-haw 

Az angol nyelv az utóbbi hetekben 
két fogalommal gazdagodott. A „Hush- 

hush ház"-zal és a „Lord Haw-haw"-al. 

„Hush-hush ház" azoknak a rendki- 

vül titokzatos épületeknek a gunyneve, 

amelyek olyan jól el vannak rejtve, 

hogy még azok, akik bennük tartóz- 

kodnak, sem tudják, hogy hol vannak. 

Ezekben a Hush-hush házakban szé- 

kelnek a brit agytröszt emberei és gon- 

dolkoznak! 

Legalább is a jámbor érdeklődők- 

nek ezt mondják. Állitólag itt sütik ki 
az angol politika irányelveit, amelye- 
ket aztán a gyakorlatban a sajtó és a 
rádió valósit meg. Igaz ugyan, hogy 

az Egyesült Államokban semmit sem 

vesznek észre az angol propagandából. 
noha a háboru kitörése óta Amerika 

szimpátiája erősen növekedett Anglia 

irányában. A propaganda azonban más 
kérdés. Az amerikai ujságirók véle- 
ménye szerint az angol Információs 
Minisztérium csak arra jó, hogy a hir- 
szerzést megnehezitse. 

Az agytröszt-tag és a zebra 

Bárhogy is vélekednek Amerikában 

az angoi propagandáról, tény az, hogy 

a „Hush-hush" házak léteznek. Persze 

most mindenki azt szeretnétudni: hol 

vannak s milyen célt szolgáltak ez- 

előtt? Csak annyit tudunk, hogy a 
legtöbb ilyen titokzatos ház vidéken 
rejtőzik", mert Londonban mégis csak 

nehéz egy „Hush-hush"-t, titokban tar 

tani. Egyes jelek mégis arra mutatnak, 

hogy Londonban is vannak ilyen re
j- 

télyes épületek. 

Legutóbb az egyik képviselő politi- 

kusok társaságában elárulta, hogy a
z ő 

gondolkodási tanyája' egy állatkert- 

ben van elrejtve. Ez a képviselő egy 

alkalommal igen megtépázva 
érkezett 

a parlamentbe. Okmánytáskáján pata- 

nyomokat lehetett felfedezni. Amikor 

barátai ezt látták, azzal kezdték ug- 
ratni, hogy valami vadállat megker- 

gette, a képviselő több izben egy 

scsunya zebrát" emlegetett. Utólag 

azután kiderült, hogy a szegény hon- 
atyát csakugyan egy zebra 

kergette 

meg, mikor el a Hush-hush-t és 

keresztülvágott az állatkerten. A tör- 

Hol és hogyan 

vényhozó végül egy rododendron bo- 

korban keresett fedezéket. 

Mindenki máshol van 

Nemrég az ujságban fénykép jelent 
meg egy női cenzorról - aki egy fegy 
názban dolgozik. A női cenzor hivata- 
lát tehát nyilván a fegyházben rendez- 

ték be. Hogy a fegyencek hol kaptak 

szállást, azt persze nem lehet tudni, a 

rosszmáju londoni publikum szerint 

valószinüleg egy előkelő country club- 

ban üldögélnek... 

A minap egy amerikai ismerősöm 
pamutügyben szeretett volna tárgyal- 

ni. Azt a jólismert urat, akit londoni 

nivatalában fölkeresett, nem találta 
helyén. Érdeklődésére egy vidéki te- 

lefonszámmal ajándékozták meg. Elő- 

ször telefonált, ott csakugyan megta- 

lálta a pamut-szakmás ur titkárnőjét, 

aki felvilágositotta arról, hogy a pa- 

mutos ur itt vidéken tartózkodik, tes- 

sék hozzá lerándulni. Megmondta az 

állomás nevét, még vonatokat is aján- 

lott s végül közölte a pontos cimet. 

Ismerősöm nekivágott az utnak s két 

óra mulva megérkezett egy nyugalmas 

kis angol faluba. Elment a korcsmába 

Gitt public house-nak nevezik), meg- 

ivott egy pohár sört s beszédbe ele- 

gyedett a jelenlevő és kockajátékkal 

szórakozó emberekkel. Megemlitette 

nekik, hogy milyen érdekesnek találja: 

JOESTET! 

A ftfitokzatos An 
müködik az angol „agytröszt" 

glia 

Anglia pamuttőzsdéje épp ebben a kis 

faluban van. Csodálkozva tekintettek 

rá. Nem ismertek ők a faluban sem- 

miféle pamuttőzsdét. Mit tehetett mást 

az amerikai, elment a postára. A pos- 

tamesternő gyanakodva hallgatta s 

igen rosszalóan nézett rá, mikor végül 

megmondta kit keres. Csak hosszas 

magyarázgatás és a Pamut-Főnök 

egyik levelének felmutatása után kap- 

ta meg az utbaigazitást. A titokzatos 

ház három kilóméternyi távolságban 

volt a falutól. Az amerikai ur becsen- 

getett. Előkelő komornyik nyitott aj- 

tót. Arra a kérdésre, hol tartózkodik 

Mr. X. unottan igy felelt: 

- Az uszodában. 

Ismerősöm még csodálkozni sem 

mert, a komornyik fagyos előkelősége 

torkára forrasztotta a szót. Szerényen 

csak megkérte, vezesse hozzá. 

Valóban egy gyönyörü fedett uszo- 

dába vitték, medencéjében szőnyegek 

voltak lerekva, rajta iróasztalok s az 

egyiken hat telefon, 

ítt dolgozott Anglia egyik legfonto- 

sabb embere s jelenleg itt müködik, 

ebben a csendes vidéki uriházban; a 

brit birodalom pamuttőzsdéje. 

És miért e titokzatosság? - kérdez- 

zük mi. Kevesen tudják. Ha az em- 

ber elégedetlen a válaszokkal, kije- 

lentik, „nemzeti érdek." Ezzel aztán 

mindenkinek meg kell elégednie. 

Nagytakaritás a tájékoztató minisz- 
tériumban 

Ami Lord Haw-haw-t illeti, ezt a 

nevet az információs miniszternek 

ajándékozták a londoniak. Lord Perth, 

Lord Camrose. Lord Macmillan. az 

egymást viharos gyorsasággal követő 

iniormációs miniszterek mind megkap- 

ták e gunynevet. Valószinüleg azért, 

mert az információs minisztériumban 

az első időkben mindent lehetett kap- 

ni, csak hireket nem. 

Előfordult az is, hogy olyan hireket, 

amelyeket a francia sajtó három-négy 

nappal előbb közölt, Londonban az 

információs minisztérium fenhatósága 

alatt müködő cenzura szigoruan letil- 

tott. Az angol cenzura mint ismeretes, 

önkéntes s ez azzal a rizikóval 
jár, 

hogy aki nem nyujtja be cikkeit a 

cenzornak, megkockáztatja esetleg 
azt, 

hogy lapját elkobozzák. Egy szép haj- 

nalon megtörtént, hogy több előkelő 

londoni ujság szerkesztőjét és diplo- 

máciai szaktudósitóját az ágyból rán- 

gatta ki a rendőrség. Lapjaikat elko- 

bozták. A londoni rendőrségnek ez a 

kirándulása olyan visszatetszést szült, 

hogy a parlament is megmozdult s vé-
 

gül megbukott az információs minisz- 

ter, az államtitkár s lett nagy söprés 

az Információs Minisztériumban. A 

felháborodott honatyák elkezdtek ér- 

deklődni: hány tagja van az Informá- 

ciós Minisztériumnak? Milyen fizeté- 

A lapok érdekesen irták le a hires 

budapesti arany-per helyszini 
szemlé- 

jét: leirták, amint az aranyembe
r a de- 

tektivek felszólitására sétálni kezd a 

budai villa kertjében, lép
ésekkel méri 

ki a fák tövébe rejtett ki k lelőhe- 

lyét, imbolyog a november
i kertben s 

ihova lép, arany buggyan fel lépte 

nyomán a földből. Százhatvan 
kiló ara- 

nyat rejtett el igy a nagy per fősze- 

replője a kertben. Moliére 
darabot irt 

volna róla. 
Egy belga iró, Cromelynek, a hal- 

hatatlan „Csodaszarvas" szerz
ője, meg- 

elevenitett egyszer szinpadon
 egy ha- 

sonló jellemet. A darab cime 
ez volt: 

Arany zsigrek" s a főszerep
lő porrá- 

őrölte és megette az aranyat. A da
rab 

seket kapnak ott? Hogy kerültek oda 

a cenzorok? 
Kiderült ezek után, hogy az Infor- 

mációs minisztériumnak egy hijjával 

ezer alkalmazott dolgozik s hogy a leg 

alacsonyabb fizetés évi 600 font. De 

kiderült az is, hogy a cenzorok között 

alig foglal helyet uiságiró vagy saj- 

tóhoz értő ember. 

A nagytakaritás aztán alaposan meg 

ritkitotta az uj minisztérium tagjainak 

sorát és ma a cenzura - ezt megálla- 

pithatjuk - már támogatja az ujság- 

irókat munkájukban. Lord Macmillan 

a jelenlegi információs miniszter nem 

érdemli meg a Haw-haw gunynevet 

Nagytudásu jogász, aki mint biró je- 

lentős hirnévre tett szert. Az amerikai 

tudósitók „ellátását" külön szakember 

végzi, sőt mostanában divatba jött az 

is, hogy eljönnek az információs mi- 

nisztériumba és ott tartanak sajtókon- 

ferenciát. Előfordult nemrég, hogy az 

öt dominium minisztere jött el ide Mr. 

Edennel együtt, hogy kielégitse a hir- 

lapirók kiváncsiságát, akik több mint 

egy óráig faggatták a politikusokat. 

A „kérdőidő végén a sajtó egyik kép 

viselője szépen megköszönte megjele- 

nésüket, de ugyanakkor sajnálatát fe- 

jezte ki, hogy - csak oly keveset 

mondtak... 
L. J. 

zzszszzzzkzzzazszs
zsaoa aooosoo 

ARANY... 
megbukott. De a jellem él tovább, ha 

nem a szinpadon, hát az életben. 

Mit érez egy ember, aki háza kertjé- 

ben százhatvan kiló aranyat rejteget? 

A kérdés akadémikus. Valószinüleg ki- 

tünően érzi magát, tavasszal, eső után, 

sétál a kertben s ezt gondolja: „Már 

érik." Bizonyos, hogy e lelkiállapot, az 

aranyember érzésviléga, nem teljesen 

normális. A vagyon, mely visszatér a 

földbe, az arany, mely ilyen őskori, 

torzan vallásos, pogányul szent érin- 

tetlenségben pihen valahol, nem kama: 

tozik, nem vásárol meg az életből sem- 

mit, nem szerez örömet senkinek, ez a 

fajta vagyon természetesen nem érték. 

hanem jelkép. Az aranyembernek nem 

az arany vásárlóereje a fontos. hanem 

Nagy karácsonyi 
vásár szőrmében 

szőrmekabál 
már 3000 leitől 

MÁRTONFFY 
szücsnél, sír. nes.Maria10 

a tudat, hogy visszaásta a földbe a jel- 

képet, amely az emberek számára a 

varázs és igézet sárga kifejezése. Az 

aranyember azt hiszi, hogy rettenetes 

okos, mikor megszerzi, téglába önti és 

elássa kertjében az aranyat. Kézdör- 

zsölve járkál a világban s ezt gondolja: 

„Minden elmulik, földbirtok, ház, ér- 

tékpapir, mindent megfoghatnak, ki- 

sajátithatnak, de az aranyat nem tud- 

ják megtalálni. Az arany tulélte Baby- 

ont és Rómát, tulélte Napolent és a 

világháborut, igen, Napoleonból semmi 

más fogható nem maradt meg, mint a 

róla elnevezett aranytaller. Háborut 

csinálnak? Csináliák; az én aranyam 

pihen a földben. Békét csinmálnak, más- 

kép akarják berendezni az emberi vi- 

lágot? Csinálják; de az én aranyam 

nélkül... Pénzek születnek és meg- 

halnak; az én aranyam nem hal meg. 

Beszélnek arról, hogy a tőke dolgoz- 

zék, adjon munkát az embereknek? Le- 

het, hogy igazuk van; tessék csak; az 

én aranyam nem szeret dolgozni. 

vagyok a legbölcsebb ember." S ki- 

megy, éjszaka, vagy pitymallatkor, a 

gertbe, kiméri az arany rejtekhelyét, 

arca verejtékével ás és tur, elrejti az 

aranyat s nyugodtan megy vissza az 

ostoba városba, ahol az emberek dol- 

goznak, lihegnek, nyerészkednek, vál- 

lalkoznak s nem tudják, hogy mindez 

mulandó és értéktelen, legalább is 

aranyember számára az. Mert az arany 

ott van a földben. Ámen. 
És nem tudja, hogy az arany, mely 

visszatért a föidbe, kevesebbet ér, mint 

a békasó; nemcsak a világ számára ér 

kevesebbet, hanem a tulajdonos szá- 

mára is. Nem tudja, hogy az ember, 

aki az élet földi hatalmának jelképét 

lásta a kertbe, önmagát is eltemette 

kissé. Kétféle aranyásó van: egyik ki- 

ássa az aranyat a földből, Alaskában, 

a másik visszaássa földbe, például most 

Budán. Mina a kettőt ugyanaz a vad 

szenvedély füti: de az alaskai az életet 

akarja, a másik, aki az élet arnyát 

visszaássa a földbe, megtagadja az éle- 

tet. Nem tudja, hogy élni mindig csak 

ennyi: adni. Nem tudja, hogy az érték 

melvet nem meritünk két kézzel az 

élet áramlásából, hogy aztán rögtön 

vissza is dobjuk a nagy körforgásba, 

ajándék, vagy munka, vagy kisérlet 

alakjában, meghal s rejtélyes módon 

belehal minden érzés, melyért az életet 

elviselni erdemes. Nem tudja. hogy 

megkeresni egy aranyat, egyetlenegyet 

s rögtön felváltani az élet aprópénzé- 

re, venni érette egy mosolyt, megvá- 

sárolni egy fájdalom enyhülést, egy 

tragikus unalom feloldását, többet ér, 

mint egy aranykoporsó a föld alatt. Az 
aranyember minderről nem tud sem- 
mit. Csak azt tudja, hogy bölcs. 

Jár a kertben, bölcsen, tapodja a no- 

vemberi avart s ezt gondolja: „Most 

alszik, pihen." Utánanézek és ezt gon- 

dolom, vállatvonva: 
(M. S.) - Szegény. 

- Készül már az amerikai csoda- 

motor. Az Egyesült Államok repülő- 

gépgyárai a legnagyobb titokban uij 

vizhütéses repülőgépmotor gyártásán 

dolgoznak. A motor hengerszáma igen 

nagy és óránként 643 kilóméter eléré- 

sére képes. A repülőgép a felszállás- 
kor majdnem merőlegesen tud felemel- 

kedni. Ezt a hirt az amerikai mérnö- 
kök gyülésén jelentették be. 
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FINN GYALOGSÁG vonul végelátha- LÖVÉSZÁRKOK HELSINKI UCCAÁIN. Helsinki uccáin és terein a köz- 
tatlan sorokban a front felé. 

az egyik társulat 

inak munkatervezetét a mikrofon előtt. 

VAÁNDORSZINÉSZET A FRONTOKON ó ém 
I E 1 N. A f 

t katonák szórakoztatására 
eeteteltj Repnakó 

s szinésztársulatok utaznak közéjük. Képünkön 
vándor zongoráját" emelik le a teherautóról. 

cormá- WINSTON CHURCHILL, a brit admi- A LONDONI BALLONZÁR-TE 

ralitás első lordja. London légibiztonsi 

óvják. 

PRIEN KAPITÁNY UJABB ZSÁKMÁNYA. Ez a 9800 tonnás ugynevezett 
„London osztályu" cirkáló is Prien kapitány zsákmánya lett. Az ő tenge 
alattjárója sülyesztette el ugyanis a Shetland-szigetek közelében. 
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HELSINKI EGYIK UCCÁJA. Hel 
munkaszolgálatra behivottak lövész- és futóárkokat ásnak. uccáit és épületeit a bombatám 

sokra való tekintettel homokzsáko 

nek azok 

SzTA f 

9 minde 
énül a f. 

kapita 
legn 

ket érte
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BOROS TEOFIL rendőrkapitány, 
a lakásbejelentő hivatal uj főnöke, aki 
hosszu éveken át az V. kerületi rend- 
őrség vezetője volt. Kitünő rendőrségi 
szakember s ugy a közigazgatás, mint a 
bünügyek terén feletteseinek és a 
közönségnek legteljesebb megelégedé- 

sére tölti be tisztségét. 

ER nek azok a ballonok, amelyek A NÉMETEK ÁTKÖLTÖZÉSE A HARMADIK BIRODALOMBA. Egész teher- 1síp megőrizni vonat sorok szállitják a lettországi németek butorait és ingóságait Goten- 
hafenbe, hogy onnan hajók vigyék tovább az anyaországba. 

lel SzZTA FARKASKÖLYKÖK VERSENYE MILANÓ UCCÁIN. A fasiszta 
ám minden évben megrendezi Milanóban „gépkocsiversenyét". Ilyenkor 

VÉDEKEZNEK A SEMLEGESÉK. Németalföld repülőgépeire mindenhová 
iko ráfestik, hogy hollandiai eredetüek. Igy védekeznek a hadviselők támadá- énul a forgalom és a nagyok gyönyörködve nézik a kicsinyek sporttel- sai ellen. jesitményeit saját maguk hajtotta gépkocsijaikon. 

kapitány, aki eddig NÉMETORSZÁG ÉPPEN UGY SZÁLLIT, MINT BÉKÉBEN. Ez az 
4 legnagyobb eredmé- óriási, hatméter átmérőjü, 50 tona sulyu kerék az egyik villamos erő- kket érte el. mü gépének lenditőkereke lesz. Most szállitják el rendeltetési helyére. 

UJ FORMARUHÁK A SVÁJCI HAD- 
SEREGBEN. A Ssvájci hadsereg tagjai 
uj formaruhákat kaptak, az eddigi zárt 
nyaku zubbonyok helyett most nyitott 

nyaku kabátokat kaptak. 



Sropaganda-háboru 

A müvészet ma mást alkot. Őriás: 
plakátokat, gázbiztos aszbesztruhákat 
és nagy-terc hangokat a légvédelmi szi 
rénának. A modern háboru igazi bor- 
zalmait még alig ismeri Franciaország. 
Páris felett eddig hétszer jártak ellen- 
séges repülők. A háboru egyelőre a jó- 
val vértelenebb propaganda-ütközet- 
ben folyik le. Páris falait is ezért csak 
kevés féle, de annál sürübben felra- 
gasztott háborus plakát boritja. Min- 
denen átgázoló tankok felett repülő ne 
héz bombázókról szól a figyelmeztetés: 
„Irjon alá hadikötvényeket"; egy má- 
sik falragaszon a világ térképén, Né- 
metország csak egy kis feketén csiko- 
zott rész, a szövetségesek 35-ször na- 
gyobb pirossal szinezett földrészeiről 
pedig ez a jelszó ötlik szembe: „Mi győ 
zünk, mert mi vagyunk az erősebbek. 
A propaganda egyre mélyebben ereszti 
gyökereit a „másik" Párisban. Erősza- 
kos, mindenhová lépten követ, minde- 
nütt ott van, mindenhol szembeszáll a 
közönnyel, szivós és következetes, mint 
a vizcsepp, amely egyre mélyebben 
váj bele a legellenállóbb gránitba 1s. 
A nép pedig támogatja a propagan- 

dát. A kereskedők kirakataikba az an- 
gol király és a francia elnök képeit te- 
szik ki s a postai levelezőlapokon Da- 
ladier és Chamberlain arca köszönt be 
a citoyen-höz, egyre többen köszönnek 
„Éljen Franciaországgal". Mindenütt 
türelem. Ha már este 8 órakor elment 
az utolsó autóbusz, légi riadónál pizsa- 
mában kell leszaladni az óvóhelyül be 
rendezett metro állomására, ha a le- 
veleket összecserélik a rendőrcenzorok, 
ha nincs meg az oly sokszor hangozta- 
tott sajtószabadság, a jogaikra oly 
büszke franciák most türelmesen ezt 
mondják: Voilá, céest la guerre... 

............... 

KI a pokolgsép teltalálója? 
A mai idők számos merényletével 

kapcsolatban nem érdektelen meg tud- 
ni, ki találta fel a pokolgépet. 
Az első pokolgépet 1693-ban az angol 

Meesters szerkesztette, az angol-fran- 
cia háboru idején. Ekkor az angolok 
egy - Meesters tervei szerint - pus- 
kaporral és egyéb robbanószerrel meg 
rakott hajót inditottak utnak a St. 
Maloi tengerparti erőditmény falainak 
szétrombolására. A hajót ugy épitették 
meg, hogy azonnal levegőbe repül, mi- 
helyt idegen tárggyal érintkezésbe jut. 

„Infernal Machine" - pokoli gép, 
mondták a franciák, mikor az uszó po- 
kolgép a tervezett idő előtt levegőbe 
röpült és vele együtt a merénylők ter- 
ve is füstbe ment. Innen származik a 
mai „pokolgép" elnevezés. 
Hosszu szünet után 1800-ban szere- 

pel az ördögi szerkezet ujra. Ez évben 
kisérelték meg eldugott robbanósze- 
rekkel az ismeretes merényletet I. Na- 
poleon császár ellen, ki csak néhány 
hónapja tért akkor vissza egyiptomi 
hadjáratából. 
.. 

- Svájc sem ad időjárásjelentést. A 
svájci hadseregfőparancsnokság a la- 
poknak megtiltotta, hogy időjárásje- 
lentést, vagy időprognózist közöljenek. 
A svájci lapok csupán az elmult nap 
időjárásáról száraolhatnak be. Mint is- 
meretes, az időjárásviszonyok ismere- 
te a repülés szempontjából nagyon 
fontos és a svájci hadseregfőparancs- 
nokság nyilván ezzel is meg akarja 
akadályozni, hogy a hadviselő álla- 
mok légi flottái tájékozódjanak az or- 
szág időjárási viszonyairól. 
- Villamosárammal telitik a szántó 

földeket. Egy német feltaláló érdekes 
szántógépet szerkesztett. A szántógép 
magasfeszültségü villamosáramot is 
termel munkaközben s a megmunkált 
talajt ezzel az árammal teliti. Ily mó- 
don a talajban meghuzódó kártékony 
férgek elpusztulnak, de megsemmisül- 
mek a gyomok és haszontalan növé 
nyek magvai is. A talaj termőképes- 
sége a villamos hatás következtében 
annyira fokozódik, hogy trágyázásra 
nincs szükség. . 

Csita. Ebben a délkeletszibériai vá- 
rosban folytak és folynak a tárgyalá- 
sok Szovjet-Oroszország és Japán kö- 
zött. A 69.000 lakosu Csita, ahol sok 
magyar hadifogoly járt, egyike a leg- 
érdekesebb, legkevertebb népességü tá- 
volkelti városoknak. A kivételes intel- 
ligenciáju burjátok mellett mongolok, 
kinaiak, oroszok a lakói. Már évszáza- 
dok óta egyik főállomása az Oroszor- 
szág felé irányuló kinai teakivitelnek: 
itt pihentek meg az „orosz teát" szál- 
litó karavánok. Uj virágzását a vasut, 
vonalnak köszönheti, amelynek éppoly 
fontos szerepe van a Szovjet-Oroszor- 
szág, Kina és Mongólia közti kereske- 
delmi érintkezésben, mint régebben a 
nagy karavánutnak. Az éghajlata zord, 
de kivételesen tiszta és egészséges. 
1918-20-ig Japán támogatással Sze- 
monov kozák hetman innen uralkodott 
nem nagyon épületesen Transbajkália 
felett. 1920-ban foglalták el a bolse- 
visták, 1934 óta az önálló bajkália 
szovjeterület fővárosa. 
Firth of Forth. Az eddig legnagyobb 

légitámadást a németek ebben a ten- 
geröbölben horgonyzó angol flottaegy- 
ségek ellen intézték. Holott a termé- 
szettől nagyszerüen védett északskó- 
ciai öbölben, amely a világháboru aiatt 
s egyike volt a legfontosabb angol 
haditengerészeti támaszpontoknak, a 
brit hadihajók valóban biztonságban 
érezhették magukat. A kurta Forth 
folyó ömlik a keleti skót tengerpart- 
nak ebbe a legjelentékenyebb tölcsér- 
alaku öblébe. 75 kilóméter hosszu és 
átlagosan 3-A kilóméter széles. A leg- 
szükebb ott, ahol a modern hidépité- 
szet egyik legszebb és leghiresebb re- 
meke köti össze partjait. Ez a párat- 
lanul merész ivelésü, különös finom 

vonalvezetésü hid is állitólag megsé- 
rült egy német légitámadás alkalmá- 
val. Az öböl ezután nagyon kiszélese- 
dik és a tengerár mélyen benyomul 
rajta. Egészen Grangemouth városáig 
a tengeri hajók is behatolhatnak az 
öbölbe és ezért oly kitünő flottabázis. 
Csatorna köti össze a Clyde folyóval, 
ahol Skócia legnagyobb gyárvárosa és 
a föld legnagyobb pamutipari központ- 
ja, Glasgow fkeszik. Több megerősi- 
ett sziget van az öbölben, festői part- 
jain a skót mult emlékei, várak és apát 
ságok romjai váltakoznak midern ipar- 
telepekkel. 
Hangő. Ezt a Finnország legdélibb 

földnyelvén elterülő kikötővárost és az 
előtte sorakozó szigeteket követeli el- 
sősorban Szovjet-Oroszország a fin- 
nektől. Pompásan fekszik ez a forgal- 
mas és ragyogóan tiszta kis város a 
Finn-öböl egy melléköblében. Parkok 
és villák kisérik hosszan a homokos 
tengerpartot. A 80001 akosu Hangö Finn 
arszág legfontosabb téli kikötője - az 
agész évben jégmentes és ezért is oly 
fontos az oroszok számára. A finn fá- 
nak, cellulezenak, papirnak egyik leg- 
"ontosabb kikötője. De egyuttal Finn- 
ország egyik legmodernebb fürdőhelye. 
Az egyetlen „mondén" finn fürdő, már 
"udniillik ennek az egyszerü, szerény 
északi népnek a keretei között. Ha a 
Hangötől délre fekvő szigeteket meg- 
kapja Szovjet-Oroszország, akkor is 
uralkodik Finnország déli tengerpartja 
fölött. Ezeken a szigeteken több oro- 
szoktól emelt erőd állott, amelyet ? 
krimi háboru idjeén a szövetségesek 
leromboltak. 1918 áprilisában itt kö- 
tött ki Goltz tábornok vezetésével a 
Baltikum megszállására kiküldött né- 
met expediciós sereg. 

Karélia. Finnországgal határos orosz 
autonóm szovjet-köztársaság; területé- 
nek egy részét Szovjet-Oroszország 
állitólag követeléseinek teljesitése fe- 
jében át akarja adni Finnországnak. A 
finn irredenta ugyanis mindig igényt 
tartott Karéliára, mert lakosainak kö- 
zel a fele, a finnekkel) közel rokon 
karjalai. A természeti jellege is rokon 
Finnországéval, csak zordabb és nép- 
"elenebb. Európa egyik leggyérebben 
lakott területe. Lényegesen nagyobb 
mint a maij Magyarország és nincsen 
háromszázezer lakosa. Tavakban épp- 
oly gazdag, mint a finn föld, más egye- 

JóESTE 
Amiről a vilát beszél 

bekben még szegényebb. Az ősi élet- 
formájához ragaszkodó igénytelen ka- 
réliaiaknak főfoglalkozásuk a halászat, 

az erdőgazdaság és a fa-feldolgozás. 

Földjének csak egy százaléka szántó- 
föld. 

Murmanszk. Szovjet-Oroszország 
északi jegestengeri hegemónikus tö- 
rekvéseivel kapcsolatban ismét sokat 

irnak az európai arkatikus vidékeknek 
erről a legnagyobb kikötőjéről, amely 
szinte a földből mőtt ki az utólsó évti- 
zedben. Még a század elején nem be- 
számithatónak minősitették azt, aki azt 
jósolja, hogy a Kola félszigeten, az 
fszaki jegestengernek ezen a kietlen 
partvidékén valamikor nagy kikötővá- 
ros fog állni. Murmanszkot 1915-ban 
alapitották s a háboru alatt a hadifog- 
lyok épitették ki kikötőjét és a vas- 
utvonalat, amely összeköti a Jegesten- 
ger partjait Leningráddal. Sokezer ma- 
gyar hadifogoly pusztult el a Murman- 
vasut épitése közben. Most már nem- 
csak vasut, hanem a nasvszerü Sztalin 
csatorna is összeköti Leningráddal. Ezt 
viszont politikai foglyok épitették. A 
Sztalin-csatorna egyik ágazata az uj 
orosz csatornahálózatnak, amely kap- 
csolatot létesitett az Északi Jegesten- 
ger, a Keleti-tenger és a Fekete-tenger 
között. Murmanszknak még 1930-ban 
tizenötezer lakosa volt, ma százhusz- 
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Betegsegelyző bélyegel 
valamint posta-, drogéria, okmán 
turisztikai, számla és aviatia 
lyegek is a legnagyobb cimlete, 
be is állandóan kaphatók a 

Cal. Regele Ferdinand 59 

Dohánytöőzsdébe 
(Régi betegsegélyzővel szemben 

ezer. Kikötője a Golf-áram mérsék) 
hatása következtében egész éven ál 
jégmentes. Murmanszk ma az orosz 1 
legfontosabb exportkikötője. 

Venlóő. A holland határvároskáról ; 
sok szó esik most a sajtóban, a néme 
holland határincidenssel, a két ang 
tiszt elfogatásával kapcsolatban. 
29.000 lakosu Venlo a Maas folyó kik 
tője és vasuti csomópont. Nemcsak 
német határhoz fekszik közel, hanem, 
belgához is s ezért kulcspont-helyze 
van. Csak 18 méter magasan fekszik 
tenger szine felett és igy veszély es 
tén, a gátak megnyitása után viz al 
kerülne. Régies városka, a hollani 
barok nemesen egyszerü stilusába 
oromtetős házsorokkal és 1600-ból val 
városházával. Csak 1715-ben keriü 
Hollandiához, addig Belgiumhoz tart 
zott és ennek a sorsát osztotta, vagyi 
a spanyol, majd az osztrák Habsbu 
gok birodalmához tartozott. 1830- 

között, egy évtizedig ismét belga kéze 
volt. 

Ahnánon 
FOLYÉKONY MAGINOT-VONAI 
A németalföldi árasztási lehetőségek védelmi vonala 
(PÁRIS.) Mint ismeretes, Németal- 

föld határterületeit igen jelentős mély- 
ségben gátrendszer, védelmezi. E gát- 
rendszer segélyével a határrészek és az 
ország belső tranzitó-vonalai háromszo- 
ros viz-sávval önthetők el. Ezt a há- 
romszoros viz-sávot a derüs laicizmus 
„a folyékony Maginot-vonal"-nak ne- 
vezi. 
A beton- és acélerőditmények hadá- 

szati értéke állandó. Mindig annyit ér- 
nek, mint amennyit éppen érnek. Ez- 
zel szemben a folyékony Maginot-vo- 
nalak védelmi értéke különböző körül- 
ményektől függően váltakozó. Száraz- 
ság, tehát alacsony vizállást idején a 
védelmi rendsze, természetesen gyön- 
gébben aknázható ki, mint csapadék- 
dus, tehát magas vizállás ideijén. Ha- 
sonlóképpen csökkent a vonalak védel- 
mi értéke akkor is, ha tulságosan hi- 
deg az időjárás. Könnyen előfordul- 
hat ugyanis, hogy a folyékony Magi- 
not-vonalak - befagynak. Tehát szem 
ben a francia -német határszéli erőd- 
vonalakkal. a hollandiai védelmi sáv 
kapacitása külső körülményektől függ. 
Ez a két dolog az árasztásos holland 

önvédelem nagy hátránya. Érdekes vé- 
letlen azonban, hogy ez a két hátrány 
ma, a halászati technika oly elképesztő 
fejlettségének idején, kisebb jelentő- 
ségü, mint amilyen lett volna a mult- 
ban. A nagy offenzivákat mostani há- 
boruban módositott egységek bonyolit- 
ják le s a mai fegyverek mellett át- 
törő támadás e páncélos diviziók nél- 
kül el sem képzelhető. Ám a páncélos 
sulyos gépezetekkel és sok tizezer ki- 
logrammos jármüvekkel operáló oszta- 
gok számára az áradásterületeken való 
áthatolás még fagy va- apály esetén 
is nehezen képzelhető el. A vizzel el- 
öntött területek a páncélos óriások ré- 
szére leküzdhetetlen nehézséget jelen- 
tenek. 

Hollandiá észak felé két gyöngébb 
használhatóságu és egy erőteljesebb 
vizivonai védelmezi, melyek dél-észak 
irányuak. Az első vonal alapja egy 
öreg, már a rómaiak által megásott 
öntözőcsatorna, az Yssel, amely a Raj- 
nát és az Északi tengert köti össze. Ez 
a vonal dél felé a Meuse-ben folytató- 
dik. Jelentéktelen és hadászatilag alig 
kiépitett védelmi sáv ez, amely leg- 
feljebb az ellenség hátráltatására al- 
kalmas. 

A második vonal homokos dombvidi 
ken keresztül halad és elöntését a 
Ehem, valamint Zuydersee vizével l 
het táplálni. Dél felé ez vonal aprób 
folyócskák segélyével hosszabbul me 
Igen hatásos védelmi sáv lenne, ha vi 
gazdasága nem lenne rendkivül fogya 
tékos. A legutóbbi huszonkilenc évbe 
például csak tizenegy esztendőn 
volt vizzel ellátva. Honvédelmi érték 
ilyenképpen a legkétesebb. 
Az igazi védővonalat a harmadik j 

lenti, amelynek épitkezése és felszere 
lése egészen modern. Ez már mélye 
benn, az ország belsejében huzódik, 
Zuydersee melletti Muiden-ből ind 
va el, majd a Vecht folyását követve 
egészen az áradásterületet tápláló 
ig huzódván le. Végpontja Voudrichei 
Ezen a vidéken egy Biesbosch ne 
lehetetlen vidékbe torkollik, amely 
1421-ben a tenger hirtelen elöntött é 
hetvenkét falujának összes lakójó 
megfojtotta. Ez a vizivonal nyolcvar 
négy kilóméter hosszu és hihetetleni 
erős. Védelmi értékét nagyban emel 
lhogy természetes ellenállóereje mógő 
az amszterdami katonai poziciók fel 
szenek. 
Amennyiben a támadó fél meg aka) 

ná kerülni ezt a három vonalat, an 
ayiban a Hollandiába való behatol 
délről történhetnék, Limburgon 4 
Azonban itt is igen erős, bármik! 
szolgálatba helyezhető vizivonal huz 
dik. Ezenkivül ebből az irányból el 
nyomulólag át kell hatolnia a támad 
nak Hollandia összes nagyobb folyi 

Németalföld katonai ereje termési 
tesen kicsiny. A viziakadályok azo1 
ban tekintélyes nehézséget jelent 

nek még a legfelkészültebb 
számára is. 

- Győz a vadon. Délame alet 
nyos vidékein mind nagyobb terüle 
ket hódit vissza az őserdő. Igy a 1 
Moyohamba és a boliviai Vera bá 
nevü városok környékén, további 
Orinoco-Rio Grande vidékein, ahó 
lamikor fehér gyarmatosok szivós 1 
kával nagy területeket tettek a 
földdé, ismét zöld kuszónövény a 1 
és bokrok áthatolhatatlan bozótja 
pett el mindent. A fehér emndi 
kénytelenek elköltözni, helyüket ! 
nok foglalják el. 
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